

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE ABONO

España	1	25
Extranjero (Unión Postal)	1	50
Número suelto		5 cts.
Id. atrasado		10 »

HORAS DE RESCATE
Rescate de los cuerpos de la mañana a las seis de la tarde y de los de la noche a las cinco de la madrugada.
Inscripciones desde las siete de la mañana hasta las diez de la noche.
TELÉFONO N.º 27
OFICINAS: Conquistador, 30

Intereses materiales

De algún tiempo a esta parte se nota en nuestras clases directoras una sana orientación acorde con el momento actual, que tiende a rehuir toda empresa quimérica, para concentrar sus energías en la explotación de las riquezas del suelo y del subsuelo y en decretar las reformas sociales con dichas riquezas relacionadas.

Y la mentada orientación ha repercutido afortunadamente en esta isla, traduciéndose en positivas mejoras cual la creación de una granja agrícola, de una estación etnológica y reforma de comunicaciones marítimas; mejoras que no han de caer en terreno baldío ciertamente, pero que se hallan faltas de un complemento que nosotros señalamos ser el establecimiento de zonas neutrales, abundosas fuentes de riqueza para todo país y muy especialmente para aquellos que tengan la situación geográfica que señala a Mallorca.

Aprovechemos esa iniciación a la vida intensiva que se demuestra por una constante preocupación por cuanto supone mejora de nuestros intereses materiales, que tan justa y acertadamente emprendieron nuestros representantes en Cortes y aunemos las energías latentes en favor del problema de las zonas francas, que tan esencialmente envuelve el acrecentamiento de nuestra riqueza y de nuestra riqueza y de este modo lograremos en cierta manera conseguir el auge y la importancia comercial que vienen gozando puertos como los de Canarias, Génova, Hamburgo, Buenos Ayres, Copenhague—entre otros muchos—que cuentan como principal veneno con el privilegio de zonas neutrales con carácter comercial e industrial.

Una demanda colectiva de nuestras fuerzas vivas hacia la consecución de zonas francas—aunque como prueba estuvieran limitadas al carácter comercial—habría de encontrar seguramente una buena acogida en los poderes públicos y su funcionamiento habla de resultar fácil y cómodo sobre la base de grandes depósitos que podrían establecerse bien en el terreno ganado al mar recientemente, en las nuevas obras del puerto o bien en la explanada de Can Perantoni.

A la Cámara de Comercio, en primer lugar, brindamos nuestra idea y hacemos extensivo su estudio a cuantos se preocupan por nuestra marcha progresiva y por nuestra prosperidad en todos sus órdenes y manifestaciones, seguros de que han de laborar para su consecución.

Pedro FERRER GIBERT

HORAS DE OLVIDO

Periódicos viejos

Hojar una vieja colección de periódicos tiene para mí un atractivo indefinible. En sus páginas amarillentas y polvorosas gime como una dulce elegía del tiempo que pasó. Personajes, acontecimientos, modas, bellezas soberanas que encendieron el amor en los corazones juveniles desfilan por la vida corriendo a la eternidad. Se tropieza con nombres famosos, con vidas que influyeron en los destinos de las naciones, con el pormenor íntimo, con el detalle inesperado, con la revelación paulatina de aquello que conocíamos a posteriori, en las amadas síntesis de la historia... Hay en ello un deleite inefable, hondo, que nos alisa y redime de la actualidad enojosa y molesta.

Cargado con los desconocidos volúmenes que acaba de escoger en el puesto de libros viejos, corre uno a su gabinete y hojea. Es una colección de un *Diario Bolear*, correspondiente a los años de 1826 a 1827, que me interesa a la vez como isleño y como aficionado a la historia contemporánea. Es el ejemplar que perteneció al erudito y bibliógrafo Don Antonio Furió; lleva su *ex libris* y su firma, contiene muchos de sus propios trabajos. ¿Cómo ha ido a parar al montón de los despojos y de las escorias literarias, entre fajos de romances de ciego, viejas partituras sobradas, litografías y cusernillos instantáneos? Vaya usted a saber... En fin: aquí está el volumen. Examinemos ahora lo que da de sí: artículos de ficción, ordenes de la Dirección general de Rentas, embarcaciones fundeadas y despachadas, nota de los caballeros regidores encargados del servicio de almocén, reglamento del cuerpo de voluntarios realistas.

Pasemos a otra hoja, a otro número: noticias de Francia, discusión del proyecto de ley de imprenta, discurso del conde de Sallabery, discurso de Royer-Collard, de la Bourdonnaye, cosas que hablan de viejos doctrinarios pasados, de teorías muertas, de ideologías lejanas, conocidas también en las historias de la filosofía o del derecho público, como pájaros disecados, tras las vitrinas de un museo... Y continúa el reglamento de los voluntarios realistas y siguen unas noticias sobre el estado de las provincias insurgentes de América, pues aunque insurgentes teníamos todavía virreinos en el Nuevo Mundo. Aquí se

habla del *Genio del Cristianismo* y de *La Monarquía según la Carta*; de Chuteubriand; más adelante de la *Historia de las Cruzadas*, por Michaud. De cuando en cuando, ecos de descargas, crugidos de horca, estampidos de fusilamiento. Esta lúgubre fisonomía del «decenio terrible», en que nos encontramos, tenuemente, ligeramente reflejada por el período.

Menos mal: aquí aparece algo más risueño, más apacible. Espectáculos, compañía ecuestre y acrobática, óperas italianas. No cabe duda de que nuestros abuelos se divertían a pesar de Chapeiron, Elío y Calomarde. Veamos; «mañana lunes, 2 de abril (1827) empezarán los espectáculos de *circo olímpico* que consisten en bailes y volteos a caballo, dirigidos por el señor Juan Lustre, profesor de equitación y director de la compañía de jinetes de ambos sexos que acaba de llegar de Barcelona.» Entonces, como en la actualidad, casi todo llegaba a mi tierra por el intermediario de Barcelona, que ya constituía su verdadera capitalidad comercial y artística. El proyecto era tentador: un joven mameuco hacía el ejercicio a caballo; tal señorita Eugenia se mantendría en difíciles actitudes; seguiría «la gran pirámide de Hércules», grupo de seis personas sostenidas por dos caballos a galope; el señor Levellère haría también a caballo los saltos del doble látigo, del sombrero, del sable y del oro. En el teatro del Hospital gran compañía de ópera italiana con muchos elementos conocidos en Cataluña, con muchos pormenores que recuerdan el curioso libro de Virella Casañas. La *primera bufa*, soprano absoluta, es la señora Albina Siella, del Conservatorio de Barcelona; la contralto absoluta, Teresa del Oro Beloch; el primer tenor Ostachini; el primer bajo cómico José Galeiti; el director de orquesta, Pignatelli, y el maestro de clave, don Francisco Fronte de Valdemoro, hijastro del notable compositor Andrés Pavia, futuro profesor de Isabel II.

Estamos en el apogeo del «bicentenario» que se respira en la vida social como un ambiente invasor traido por las primeras auras románticas. Nos parece asistir mentalmente a aquellas representaciones de *Torvaldo e Dorisita*, ópera bufa de Rossini, conocida en Barcelona desde 1818; de *La Donna del lago*, melodrama de Tottola y el mismo Rossini, estrenado el 23, alternando con aquellas pantomimas de «Circo olímpico», llenas de colorido de la época y con la agriada poesía de las modas evaporadas: el *Joven de Missolonghi* expirando por su patria o el *lancero polaco* defendiendo su bandera. Estamos en la época en que todo artista, desde el más elevado y gentil al más humilde, trae en sí algo de sagrado y revelador que embriaga a los públicos y hace conducir en silla de manos entre antorchas y bajo una lluvia de flores a la cantritz que fascina: Antonieta Mosca, Felicidad Mallbrat. Era el tiempo de aquel frenesí que desbordaba en los versos de noche de beneficio... Por cierto que en este tomo de *Diarios* doy con unos del mayor carácter, en italiano, como solía ser de rigor, dirigidos a las hermanas Clorinda y Rosalía Stefanis, arosas figuras que hacen en un ambiente mil primores y lindísimas piruetas. El incógnito poeta habla con entusiasmo de aquella Italia que ya no da leyes al mundo, pero que lo domina con las legiones gloriosas de sus artistas:

Beato sol d'Italia patria diletta al cuor!
Se più non reggi il mondo il genio tuo fecondo ti serva ad altro onor...
Vedi imitando zeffiro due suore al ciel volar, e delle membra il peso su un fil fil nell'air tesoro impavide librar!

Y pasan más hojas y viene el estreno de *Semirámide*, casi al mismo tiempo en Barcelona, con el estreno del mismo día, en la sala del Teatro, de la nueva ópera llamada *quinet*. Y sigue la muerte del maestro Pavia, llorada en versos plañideros. Y continúan el reglamento de voluntarios realistas, y anuncios sobre valores en que se repiten a menudo las palabras *consolidados*, *no consolidados*. Y entre el inmenso farrago de avisos, registros del puerto, sustas de diezmos y tabaco del Brasil, dan mis ojos con algo que por instinto me parece más interesante y que se anuncia en este género de pesquisas bibliográficas con un ligero sobresalto. Se trata del anuncio de *Los catalanes en el ducado de Atenas*, drama en italiano dispuesto para ponerse en música: un libreto de ópera.

¿Quién es el autor? Unas páginas más adelante se desvanece el enigma: se trata del señor Luis Monteggia, milanés, esposo de la primera contralto del teatro. Y cómo se llama esa contralto? Fanny Eckertin, la misma que enloqueció al público barcelonés desde 1828 a 1829, estrenando *La Vestale* y *Emma di Resburgo*. En fin: revuelvo libros, consulto notas y recuerdos y este Monteggia resulta ser hijo del famoso profesor de medicina del mismo apellido, ser también el autor de los versos más arriba citados, emigrado político de Lombardía y muy apreciado allí por sus talentos, como lo fué también en España en concepto de fundador de *El Europeo*, con Arribau y López Soler.

He aquí como un mal librero produce unas horas de grata atracción. Si el lector no se ha aburrido con esta charla incoherente, yo le invito a que ensaye alguna vez y por sí mismo, en la soledad de su despacho, estas insustituibles «elecciones de cosas» que nos dan un sentido de las historias y de la vida mucho más esencial y verdadero que los libros elaborados de segunda mano.

Miguel S. OLIVER.

De «La Vanguardia.»

Lecturas y Comentarios

La radiografía salva la vida a 106 personas.—Para salvar el traje.

Telegrafían de Cordova—MasKa, via Nueva York, que durante un furioso temporal que reina todavía, embarracó en Sea Island, en el Estrecho del príncipe Guillermo, el vapor «Olympia» que tenía a bordo 52 pasajeros y 54 tripulantes.

Antes de que se descomponiera el aparato de telegrafía sin hilos que llevaba el vapor, envió el operador mister Hayes un radiograma pidiendo auxilio, y se recibió en Cordova, cuyo gobernador mandó inmediatamente un remolcador que salvó sin más incidentes a todos los que iban en el «Olympia».

En medio de las preocupaciones que le causa su cargo de Presidente del Consejo, monsieur Briand evoca todavía sus recuerdos de abogado.

He aquí una frase a lo Balzac que recordaba hace poco:

«La escena, Nantes. Un aldeano había asesinado a uno de sus vecinos. Creyéndose sorprendido por la mujer de la víctima, él la había llamado gritándole:—Vuestro marido está enfermo... ¡Venid!»

Y dentro de la casa había dado muerte a la mujer, después de haber matado al marido. Y todo por robar 40 francos.

Detenido, el criminal vistió el gorro y el uniforme de los presos. Al verlo en esa guisa, cuando iba a hacer su defensa, le dijo:

—Nada podré conseguir del Jurado, si se presenta usted en el juicio oral con ese traje. Póngase su propio traje. ¿No lo tiene usted?

—¡Ya lo creí!—me contestó.—Pero ¿qué! Si me condenan a muerte, el traje es para el verdugo, ¿no es verdad?... Pues bien, yo prefiero salvar el traje.

Y, en efecto, no dió el verdugo más que... la cabeza.

ARGOS.

LOS ESTRENOS EN PARIS

«La fugitiva».

Paris 13 Diciembre.—La nueva obra de Andrés Picard, «La fugitiva», estrenada en el Gimnasio para sustituir a «La virgen loca», que ha vivido en los carteles cerca de un año, y ha producido, sólo en París, más de millón y medio de francos, es la comedia más noble de ese autor, aunque no sea su mejor comedia.

Madame Journal que es viuda, ha trabajado heroicamente para salvar la fortuna de sus dos hijos, a las que ve, por fin, casadas.

Se considera libre, y no se siente ya con mas fuerzas para resistir a un hombre de corazón, que la adora y la asedia desde larga fecha, y que no ha logrado obtener el divorcio contra su mujer legítima.

Esa su nueva anormal situación saca de sus casillas, como es natural, a uno de sus yernos, Léon Orlier, un notario muy joven y muy serio.

La vida de la madre ejerce perniciosa influencia sobre el hogar de su hija esposa del notario.

Antonia, que así se llama, encuentra demasiado serio a su marido, y aspira a gozitar su vida a la manera de su madre, enamorándose de un vividor, un tal Danver.

Contra su deseo, la madre, dominada por la pasión, resulta cómplice de Danver, hasta el momento en que comprende la gravedad de la situación, y viendo que su hija está a punto de engañar a su marido y abandonar su casa, sale a su encuentro, impide el desastre y sacrifica por ella su propia ventura.

Es la fugitiva, ¿quién el amor mater-

nel vuelve al buen camino, al camino honrado.

Antonia, que ha visto la desesperación de su marido y que espera ser madre, se detiene delante del precipicio, sostenida por la mujer que le dió el ser, y despierta a una nueva vida, dulce, tranquila, llena de sonrientes promesas.

La verdad es que los autores franceses desde algún tiempo a esta parte, han abierto cátedra de moral, de moral relativa.

El segundo acto de «La fugitiva» es muy hermoso.

La obra se desarrolla en ese segundo acto con los caracteres propios de una comedia.

Después se eleva el diapason: llega a ser un poco declamatoria, y los actores, que se han mostrado en todo el esplendor de su talento en las escenas ligeras, aparecen agobiados por los episodios dramáticos.—J. de B.

Parlamentarias

Al terminar la sesión el jueves hicimos propósito de dedicar unas líneas al debate sobre los asuntos de Barcelona; nos impulsó sin embargo, una breve demora. Habíamos acabado de escuchar el discurso del señor Ventosa; fué esta oración una requisitoria clara, metódica, exacta, precisa, concluyente; podía desde luego juzgarse ya el asunto. Con todo, era lógico, era natural, era justo, esperar a oír al señor Lerroux. Se trata—como sabe el lector—del abastecimiento de aguas a Barcelona; la mayoría radical de aquel Ayuntamiento ha tomado un acuerdo en que ven interesados muchos millones de pesetas; la Prensa barcelonesa, y no sólo la Prensa, sino la opinión, casi unánimemente, juzga tal acuerdo ruinoso para los intereses de Barcelona. La empresa de la traida de aguas va a ser realizada—al prevalece el acuerdo de la mayoría radical—en condiciones que no ofrecen garantías de seguridad, de feliz y eficaz éxito. El empresario de las obras se halla en clara situación legal—procesado por esta—que no es mas propicia para que un Ayuntamiento le entregue su confianza y su dinero: por otra parte, las garantías que tal especulador ofrece al Cabildo barcelonés se prestan grandemente a la discusión y a la duda. El señor Ventosa, en su discurso, puso bien de manifiesto todas estas circunstancias equívocas, alarmantes. El señor Lerroux, representante y defensor de la mayoría radical del Ayuntamiento barcelonés, estaba en el deber de levantarse en el Congreso a sincerar y a defender a sus correligionarios.

Lo hizo ayer el jefe radical. Ya en la sesión anterior el señor Lerroux insinuó la idea de que ésta era una cuestión política; siendo política, tratándose de lucha de partidos, en el terreno político, no puramente económico y administrativo, debía él—según su propio entender—situarse. Sin embargo, insistió tenazmente a colocarse en el terreno de la discusión administrativa, de hechos concretos, de cifras, de datos, el señor Lerroux tuvo que acudir a él. No podía, por lo tanto, derivarse el debate hacia otro campo. Se habían hecho acusaciones concretas, terminantes, y a esas acusaciones había que responder. Comenzó el orador radical su discurso en re la profunda expectación de la Cámara. Como en tardes anteriores el señor Carner había hablado también de otro asunto—el de los arbitrios de la cal, el yeso y el cemento,—por él principió su oración el señor Lerroux. Pasó luego a ocuparse de la magna cuestión de las aguas. La Cámara escuchó con gran atención al orador. Con toda imparcialidad exponíamnos nuestra opinión; cada día nos hallamos mas distanciados de las efervescencias políticas; cada día procuramos que nuestras palabras aparezcan desprovistas de toda actitud y de toda animadversión personal. Creemos que no hay retórica, por bella y cautivadora

que sea, que pueda suplantar a la argumentación escueta. El señor Lerroux es un habilitísimo dialéctico; como orador parlamentario, ocupa un lugar brillante en nuestro Parlamento. Ayer, sin embargo, a pesar de toda la maestría y de todo el aplomo del orador, le vimos menos seguro y menos diestro que otras veces. La realidad se imponía de un modo abrumador. Dejando aparte el asunto de los arbitrios oscureció por la magnitud de la otra cuestión,—la impresión dominante en la Cámara fué la de que el orador republicano no logró llevar el convencimiento al ánimo de los oyentes. Varias veces se rompió el silencio que durante el discurso del señor Lerroux guardaba la concurrencia; no fueron ciertamente sólo los conservadores que nos acogieron con murmullos y exclamaciones los argumentos que el orador iba presentando; eran éstos tan endebles, íbamos a decir tan candorosos, que no sólo los conservadores, sino también la mayoría, los liberales y demócratas, mas nifastaban de ese modo expresivo y ofensible su extrañeza. El orador radical hizo diferentes veces apelación a la fría y serena razón; expresó su deseo de que el auditorio juzgara, no por los apasionamientos creados en torno de este asunto, no ateniéndose a violentas campañas de Prensa, sino por su propio y razonado juicio.

Tal apelación y tal deseo, viniendo del representante de un grupo político que del apasionamiento, de las circunstancias, de las campañas iracundas e injustas en la Prensa, ha hecho un medio de combate, un recurso, un arma para esgrimir contra sus adversarios; tal apelación y tal deseo deben ser apuntados y subrayados, para cuando en días próximos, ó cuando sea—los conservadores ansían que sea lo antes posible—llegue a discutirse el proceso Ferrer.

El señor Lerroux, en su afán de defender a sus amigos, llegó a hacer una afirmación peregrina. Al concesionario de la traida de aguas a Barcelona ha de entregarle el Ayuntamiento 25 millones de pesetas; las garantías que, a su vez, ofrece dicho concesionario no llegan, ni con mucho, a esa cifra. Pero el orador radical pretendió hacer ver a la Cámara que no sólo esa garantía es suficiente, positiva, sino que un sobreplus a la cantidad que el Cabildo barcelonés ha de entregar al concesionario. Sobreplus esa garantía en cuatro millones a lo que de manos del Ayuntamiento el concesionario ha de recibir. Con lo cual, para colmo de venturas y de felicidades, si la empresa fracasara y ese concesionario—puesto hoy en entredicho ante los Tribunales—dejara de cumplir sus compromisos, todavía el venturoso, el afortunado Ayuntamiento de Barcelona saldría ganancioso en cuatro millones de pesetas. ¿Qué más pueden desear los ciudadanos barceloneses? ¿Podrían ellos soñar nunca mayor y mas linda bienandanza?

No; no nos engañemos; no hagamos humorismos ni esboceemos ironías sobre cosas tan serias. El asunto ha quedado esclarecido en la Cámara; sin embargo, la discusión ha de continuar, y todavía la Cámara y el país entero podrán ver mas claro en la cuestión. Después que la materia haya sido suficientemente batida, el Gobierno habrá de dar su dictamen autorizado. Se trata de una importantísima suma de millones; agiotistas y aventureros pueden hacer su logro a costa de la ciudad de Barcelona. Es preciso que a tal peligro no quede expuesta la capital catalana. Ayer el orador republicano terminaba su discurso diciendo que acaso el partido radical se halle próximo a gobernar en España. Como atajaran las protestas de los monárquicos estas palabras, el señor Lerroux afirmó que de todos modos se evitaba que con el partido radical se pudiese gobernar y que contra ese partido la labor del gobierno resulta imposible. Las palabras del orador republicano fueron comentadísimas. ¿Eran un reto al Gobierno? ¿Eran un aviso? ¿Eran una

conminación? ¿Eran las palabras de un hombre fuerte y que está seguro, muy seguro de lo que dice? Esas palabras, que pueden no decir nada; esas palabras, dichas, no por un orador inexperto sino por quien es tan dueño del matiz y de la intención como el señor Lerroux, ¿no pueden revelar un estado de conciencia política, un equívoco terrible y peligroso de que aquí se ha hablado repetidas veces?

AZORIN.

Gajes del progreso

Contamos ahora con toda suerte de comodidades. En todas las casas nuevas hay ascensor; por algunos céntimos disponemos de tranvías y otros carruajes que circulan por todas partes, transportan en pocos minutos al ciudadano de un extremo a otro de la urbe; los ferrocarriles de montaña elevan el turista a las cumbres del Righi y de la Yungfrau. Todo esto es cómodo, agradable; pero el doctor Toulouse, en un artículo que publica «Exelsior», no sugera de ello nada bueno.

Parece que todos hayamos perdido el hábito de andar y la fuerza en el sufrimiento. La persona acomodada que duerme en un dormitorio tibio por la calefacción central, cesa de estar curtida contra las variaciones de la temperatura. La mujer de gran tono, mecida en los grandes cojines de su automóvil apenas sabe lo que es andar: en los grandes bazares, una colección de alfombras móviles le ahorra el trabajo de subir a un piso. Hasta el jornalero, tentado por el coste exiguo de los transportes en común, ha llegado a prescindir del doble paseo que, por la mañana le conducía al trabajo, y por la noche a su casa.

Pero el andar es necesario para la salud del hombre, y nada tan excelente como las ascensiones para regularizar el funcionamiento del corazón. Así, lejos de aplaudir estas modernas comodidades, el doctor entrevé, en un porvenir no lejano, una generación asmática y raquítica. Toda medalla tiene su reverso. El recién nacido, alimentado con leche esterilizada, por métodos sabios, escapa a los peligros que amenazan a su edad primera; pero sus órganos, mal preparados para defenderse, son, a causa de ello, más vulnerables a los gérmenes de infección. Así, la humanidad, vitada por sobre de cuidados, llegará a ser incapaz de toda resistencia.

El carácter se embomba como el temperamento. El hombre civilizado, con la protección, la vigilancia y el auxilio de la policía, ha perdido la costumbre de la lucha individual; de ahí la suadela y el éxito oficinesca, con la certidumbre de su ascenso mediano, pero automático, destruye en el empleado la actividad y a la iniciativa.

A fin de contenernos en la pendiente de esa decadencia, el doctor Toulouse nos invita a usar sobriamente de las ventajas de la vida moderna. No le parece mal que en las calles demasiado obstruidas se abran pasos subterráneos, si éstos deben preservar existencias de gentes muy viejas, muy jóvenes ó muy débiles; pero aconseja a los ciudadanos robustos que afronten la muchedumbre de las encrucijadas difíciles, para ejercitar su voluntad, robustecer su sangre y su espíritu. Admite que los ascensores continúen su servicio; sin embargo, pide que en ellos se ponga esta advertencia: «Destinado preferentemente a las señoras de edad avanzada y demás persona débiles.» Es decir, cuenta más con el amor propio que con la razón para volver a sus contemporáneos al culto del esfuerzo.—X.

Inyecciones de todas clases y científicamente esterilizados, dispuestos en ampollas, se preparan en la Farmacia y Laboratorio de J. Sureda Litteras, Brossa, 9, Palma.

Al Escudo de España
Fabrica de dulces y conservas de todas clases
SAN MIGUEL, 220 Y JUANOT COLOM, 8
TEMPORADA DE FIESTAS DE NAVIDAD Y AÑO NUEVO
Tengo el gusto de ofrecer a mi numerosa clientela y al publico en general, mis selectos productos a precios limitados.

GRANDES ALMACENES San José
Recibido nuevas remesas de abrigos confeccionados para Señoras, Caballeros y Niños
Sastre especial para la confección de trajes Señora

PALMA

El Director de la Sociedad de socorros mutuos La Mutualidad Balear nos participa haber trasladado el domicilio social y despacho a la plaza de la Constitución número 39 entresuelo.

La guardia civil del puesto de La Puebla ha denunciado a la autoridad competente a un individuo por ocupación de armas prohibidas.

Para los efectos de reclamación se halla expuesto al publico en la Secretaría del Ayuntamiento de Binisalem el reparto de la contribución territorial para el año 1911.

En Alcúdia y Sineu han sido denunciados por la guardia civil a los jueces municipales respectivos distintos individuos por infracción de la ley de caza.

Don Magín Verdager nos participa que ha tomado posesión del cargo de Cónsul de la República del Ecuador en esta isla, habiendo establecido el despacho en la calle de Pelaires 105, 3.

En la villa de Campanet se cometi6 un intento de robo en la casa que posee en la plaza de Mayor, don Joaquín Gelabert y Verd.

Los ladrones fueron descubiertos antes de que pudieran cometer el robo precipitándose a la fuga.

Por la guardia civil del puesto de La Puebla se practican gestiones para descubrir a los autores.

Se ha publicado el número de la Ilustración Catalana correspondiente al 18 de los corrientes, que contiene hermosos grabados entre ellos, un embarque de emigrantes en el puerto de Barcelona; entrada en la Catedral de la tradicional procesion de la Purísima; el Nuncio de Su Santidad en Manresa al dirigirse a la Catedral acompañado de los obispos de Barcelona y de Vich, varios grabados pintorescos de la ribera alta del Segre, una colección zoológica del parque de Barcelona y varias escenas de la obra Donzell qui cerca muller estrenada en el teatro Romea.

En el dispensario de La Cruz Roja de Palma fué curado anoche por el cirujano don Miguel Ripoll un joven que presentaba una fuerte contusion en la cabeza.

Esta tarde a las tres y media celebrarán una reunion en las oficinas de la Sociedad de electricidad de Palma, los elementos que gestionan la construcción de una extensa red eléctrica para alumbrado por base las minas de Alcúdia.

La Junta Directiva de la Sociedad de socorros mutuos La Protectora ha acordado amortizar cinco acciones de la misma y celebrar este acto el domingo día 25 del actual a las doce.

Tambien autorizó la celebracion de una gran velada el próximo día 26, la que promete verse animadísima por el entusiasmo con que se llevan a cabo los trabajos de organizacion de la misma.

Desde ayer ha cesado la guardia de Palacio por disposicion del Excelentísimo señor Capitan general de estas islas, pasando a constituirse como guardia de Plaza en la sala de Armas.

Prevision del tiempo

Para lo que resta de la presente quincena el astrónomo Steyoon hace los siguientes pronosticos:

El martes 20, al aparecer por el Adriático el mínimo mediterráneo, se aproximaran a Escocia y al S. O. de Irlanda otras depresiones oceánicas que causaran lluvias en el O. de la Peninsula, con vientos del tercer cuadrante.

El miércoles 21, persistirá en Escocia la depresión del día anterior, y la del S. O. de Irlanda se hallará en el golfo de Gasuña. Se producirán lluvias en nuestras regiones, especialmente desde las del O. hasta las centrales, con vientos del tercer cuadrante.

La depresión de Escocia se habrá dirigido a Escandinavia el jueves 22, y la del golfo de Gascuña habrá pasado al golfo de León. Se registrarán en el N. O. y desde el N. y Centro al Mediterráneo superior, con vientos de entre S. O. y N. O.

El viernes 23, llegará a la bahía de Vizcaya una importante depresión oceánica que ocasionará lluvias bastante ge-

nerales en la Peninsula, con vientos del tercer cuadrante.

Del 24 al 25, será mejor la situacion atmosférica en nuestras regiones, pues el núcleo de fuerzas que habrá en el Atlántico, hacia el N. O. de Galicia, solamente producirá lluvias en el O. con vientos del segundo al tercer cuadrante.

El lunes 26, al remontarse a Irlanda el núcleo de fuerzas del N. O. de Galicia, avanzará hacia nuestro S. O. una depresión que causará lluvias en el S. y O. de la Peninsula, con vientos del segundo cuadrante.

Segmentada la depresión del S. O. el martes 27, pasará por Andalucía uno de sus núcleos, situándose el otro en Galicia. Se producirán lluvias en nuestras regiones, principalmente desde Andalucía y Levante al Centro, con vientos de diverso rumbo.

El miércoles 28, habrá centros de perturbacion atmosférica en Galicia, en Irlanda y en el Mediterráneo, los cuales alimentaran, el régimen lluvioso, que seguirá siendo bastante general.

El jueves 29, quedarán núcleos de fuerzas en el mar del Norte y en el golfo de León, por lo que continuarán registrándose lluvias, especialmente desde el Cantábrico y Centro al Mediterráneo superior, con vientos de entre S. O. y N. O.

No se devuelven los originales

La publicacion de articulos firmados no significa la identificacion del periódico con lo que en dichos articulos se sustenta.

De los articulos firmados son responsables sus autores.

Todo original que se nos remita sin firma conocida, garantia de su seriedad y veracidad, se da por no recibido.

La huelga de curtidores

Continúa en pie la huelga de curtidores.

Según los datos que se nos han facilitado en los centros oficiales durante la semana última ha aumentado en diez y seis el número de trabajadores en dicho oficio en su mayoría esquirols, que acuden al trabajo.

Anteayer circularon rumores de próximos acontecimientos los que obligó a que el señor Gobernador como medida preventiva ordenara al Jefe de la Benemerita señor Ripoll redoblarla la vigilancia por los alrededores de las fabricas de las afueras de la ciudad y a los jefes de policia, por el barrio de la Calatrava.

Nada ocurrió anormal excepto un pequeño grupo que se formó en el barrio de la Calatrava comentando el hecho de haberse presentado tres obreros esquirols naturales de Valencia.

A la más leve intimación de la policia se disolvió el grupo.

Mas tarde en la inspeccion de vigilancia se nos manifestó que en la fabrica del señor Rubert había empezado de nuevo el trabajo uno de los huelguistas; en la del señor Ros dos esquirols y en las de los señores Llompart, Bauzá y Estrany un esquirol en cada una vendos de Valencia.

Un opúsculo

del Marqués de la Fuensanta

Con el título «El Ejército, escuela de la Patria» hemos recibido un folleto conteniendo unas bases para un proyecto de Ley de Reclutamiento y Reemplazo del Ejército, presentadas por nuestro distinguido paisano el Marqués de la Fuensanta de Palma a la Real Sociedad Económica matriense de Amigos del País.

Precede a las bases un preoimio firmado por la ponencia nombrada por la Económica para el estudio de las bases, compuesta por el autor de estas y los señores don José Ubeda y Correal y don Juan de la Torre y García del Ribero.

En dicho preoimio lamentase las grandes cantidades invertidas, sin resultado por algunos Ministerios, para divulgar la instruccion, en los diferentes ramos, y entendiendos los ponentes que el remedio puede hallarse fomentando la instruccion de los reclutas para que luego puedan aplicar los conocimientos adquiridos en las fabricas y talleres de sus respectivos pueblos.

Siguen luego las bases, en número de 14, muy detalladas, y la proporción normal en las diferentes categorías o clases sociales de los mozos que anualmente cumplen los veinte años.

Termina el opúsculo con una relacion de los presupuestos del Estado desde 1901 a 1910.

Trátase de un opúsculo interesante, no sólo por la capital importancia del asunto que en él debatido, sino también por la manera de desarrollarlo.

De Sociedad

Ayer tarde se reunieron en el restaurant de Oriente, un grupo de amigos y admiradores del ilustrado presbítero don Andrés Pont, para testimoniarle su aplauso por su obra de relevamiento del trabajador por la doctrina de Jesucristo.

En nombre de los presentes le ofreció el testimonio el M. I. señor don Antonio M. Alcover, contestando el señor Pont en extremo agradecido, congratulándose de que su obra, de llevar el reinado de Cristo a los problemas sociales, además de la aprobación de su conciencia, haya encontrado la simpatía de personas que le alientan a proseguir su labor que ha desarrollado en las Semanas Sociales de Sevilla y Barcelona.

El eximio poeta Lorenzo Riber puso exquisito broche al homenaje, recitando varias de sus últimas composiciones, fuertemente bellas, que superaron a golosina deliciosa.

En la renovación de cargos del Colegio de procuradores de esta ciudad han sido elegidos los señores siguientes:

Presidente, don Gabriel Marimón; Censor, don Jaime Pinto; Diputado 1.º, don Domingo Fons; Id. 3.º, don Julián Pi y Tessoro, don Francisco Pizá.

De Barcelona llegaron ayer en el vapor «Bellver», don Gabriel Boronat, don J. García Bore, don José Solanger, don José Valero, don José Fluxá, don Rafael Esteva don Andrés Massot, don Andrés Guillemot, don Nicolás Magraner, don Gabriel Rullán y hermanos, don José Bestard, don Fausto Gual, don Juan G. Moro y don José Santiago.

Ayer llegó con objeto de pasar unos días al lado de su familia el hijo mayor de don Francisco Meura el distinguido joven don Manuel Maura y Salas.

Nuestro activo corresponsal telegráfico nos comunicó el homenaje de simpatía de que había sido objeto en Castelltersol la oficialidad del regimiento de Saboya, en cuyo acto pronunció un patriótico discurso nuestro paisano, el oficial de dicho regimiento señor Pou.

En la prensa de Barcelona llegada ayer encontramos los siguientes datos de dicho acto:

«En nombre de la oficialidad hizo uso de la palabra el capitán de Santiago don Emilio Pou, quien desarrolló el concepto de la Patria y la bandera, haciendo ver que el amor a ambas no era más que una ampliación y engrandecimiento del amor a la familia y a la tierra nativa, en términos tan persuasivos y elocuentes, que no sólo fué aplaudido con entusiasmo por los monárquicos, regionales y demás matices políticos allí presentes, sino que antes de salir de la fonda desfilaron todos los concurrentes delante de la oficialidad del regimiento y el mélico señor Badó, en nombre de todos ellos, le estrechó la mano y le felicitó con sentidas frases.

El señor Ferrer contestó al señor Pou, diciendo que si bien era difícil seguirle en su elocuente peroración, quería por lo menos dejar sentada la afirmación de que en todas partes donde los catalanes se encontraran con regimientos como el de Santiago y con oficiales como el señor Pou, habría un sentimiento común que les uniría y les conduciría juntos el sentimiento y el amor a la Patria y a la bandera. Con vivas a España, a Cataluña, al ejército y al regimiento de Santiago, terminó tan hermosa fiesta de paz, patriotismo y amor.»

Para Barcelona salieron anoche en el vapor «Miramar», don José Contesti, don Juan Frau, don Miguel Frau, don José Santiago, doña Emilia Fuster, doña Elvira Sanchez, don Enrique Barceló y señora, don José Bargallo é hijo y don Eduardo Garron.

Anoche fué conducido a la última morada el cadáver de nuestro querido amigo don Guillermo Sampol.

En dicho acto se pusieron de relieve las muchas simpatías de que gozaba el finado a cuya familia reiteramos nuestro pésame.

Leemos en un periódico de Zaragoza, que la genial Rosario Pino, forma nueva compañía para realizar una tournée por provincias y desea que esta comience en aquella ciudad.

Thullier que ahora trabaja con María Guerrero en el escenario de la Princesa dice el periódico que probablemente lo abandonará después de Reyes, formando compañía con la Pino y comenzando la susodicha tournée por el Principal zaragozano.

Por ser dichos artistas admirados y conocidísimos del público de Palma, damos la noticia a nuestros lectores.

Del Ejército

Antigüedad.—Se ha dispuesto se dé la antigüedad de 31 de Diciembre de 1903 a los Primeros tenientes de infantería don Ventura Catany Andujar, don Fernando Gomez del Palacio y don Luis Dueto Font y otros, la de 14 de Julio de 1904 a don Félix de la Havia Meura, don Juan Saler Cahellas, y otros, la de 14 de Julio de 1905 a don Miguel Garau Sureja, don Sebastián Sard Montaner, don Jaime Ferrer Cerdá y don José Elias Sens, la de 10 de Julio de 1906 a don Emilio Salgado Tomás y don Rafael Allanegue Luzaneta la de 13 de Julio de 1908 a don Vicente Costell Lozano, don Carlos Montaner Matuana, don Guillermo Homar Reines, don Manuel Fuenmayor Bisellach y la de 13 de Julio de 1909 a don José Billón Esterich, don Manuel Banado Sampol, don Antonio Maulés

Castelló, don Eugenio Castellary Herrera y don Calixto Montaner Menendez Arango.

Destinos.—Se ha concedido la vuelta al servicio activo al Teniente Coronel don Juan Alluga Remis por hallarse restablecido de su enfermedad.

El Capitán don Babino Ariz Gallido, de la Comandancia de Artillería de Menorca, á excedente en la 1.ª región y don Francisco Valledor Díez de excedente en la 1.ª región á la Comandancia de Menorca.

El primer teniente don Ramón Soto Dominguez de la Comandancia de Menorca, á la de Pamplona.

Matrimonios.—Se ha concedido real licencia para contraer matrimonio con doña Mercedes Barber Mas, al sargento del regimiento de Menorca don Antonio Ripoll Busquets.

Se ha concedido autorización para contraerlo al Profesor de Equitación del Escuadrón de Menorca don Enrique Oimons Ollé con doña Sofia Franch Arqué. Licencias.—Se ha aprobado el anticipo de licencia para pasar al extranjero y viajar en buques mercantes hecha por el Capitán General de Baleares durante el mes de Septiembre próximo pasado á los reservistas de Baleares.

Escuela Superior de Guerra.—Se ha dispuesto que los primeros tenientes alumnos don Julio Cuerrera Calvo y don Ramiro Ojal Navazquez y Capitanes don Aurelio Aguilar Lozano, don Eduardo de Luis Subijanza y don Manuel Moxó Mareada pasen á continuar sus prácticas en estas islas.

Exenciones.—Lo han sido exceptuados los reclutas, Pedro Juan Caldentey, Miguel Francisco Forteza Luis y Bartolomé Vidal Barceló.

Escuela de Automovilismo.—Han sido aprobados mecanicos-automovilistas, el sargento de Figueras don Virginio Aulleno Calvo y soldado don Gabriel Millan Gil.

AYUNTAMIENTO

Bajo la presidencia del Alcalde señor Alemany se reunió ayer el Ayuntamiento de esta ciudad, asistiendo los Concejales siguientes:

Conservadores.—Señores Planas, Puigdorffia, Font, Sals, Mancebo, Riera, Ferrer y Balguera, Canet, Cortés, Más, Carbonell, Sabater y Benazar.

Liberales.—Señores Calafell, Roca y Rayó y Rover.

Republicanos.—Señores Obrador, Horach, Villalonga, Quijada y Ruiz.

Socialista.—Señor Roca Hernández.

Se da lectura al acta de la sesión anterior.

Se aprobó el dictamen de los señores Sñdicos referente al pleito Contencioso-Administrativo de Son Pons dels Ullastres que quedó sobre la mesa en la pasada sesión.

Igualmente se aprobó el acta de recepción definitiva de las obras verificadas en la calle del Arado.

Se acordó que quedará de nuevo sobre la mesa un dictamen respecto á la parcela que se ha justipreciado procedente del antiguo Matadero.

Visto un oficio del Director de la Prisión preventiva, se acordó facilitar á los reclusos un socorro extraordinario para la celebracion de las fiestas de Navidad.

Se enteró de un oficio del señor Gobernador civil remitiendo el testimonio de la sentencia dictada en los autos Contencioso-Administrativos relativa á Son Pons dels Ullastres.

Se acordó adjudicar definitivamente varias subastas para servicios municipales.

Se aprobó un dictamen referente al medio más rápido y conveniente para la construcción de sepulturas para el servicio de los particulares.

El señor Roca Hernández se hizo eco de ciertas denuncias formuladas contra el contratista de ciertas obras que se están verificando en el Cementerio y espuso la conveniencia de que al Celador, ya que no ve atendidas sus indicaciones hechas al contratista, se le ordene que á la vez que pasa el parte al Arquitecto lo pase á la Comisión de Obras á fin de que los señores Concejales puedan enterarse de ellas é imponer los respectivos correctivos.

El señor Alcalde dijo que se tendrán en cuenta dichas denuncias para el día de la admisión de las obras. Se concedieron varios permisos para obras particulares.

Se aprobaron varias cuentas.

Se acordó devolver la fianza al contratista de las obras de alcantarillado de la plaza de Atarazanas y calle de San Pedro.

El señor Roca y Hernández llamó la atención del Ayuntamiento acerca del modo como se efectúan ciertas obras de urbanización del Ensanche, cuyo contratista, dijo, no solo se negó á atender las indicaciones del celador de obras sino que se suscitó un altercado entre ambos.

Añadió que era conveniente castigar las infracciones de los contratistas que redundan en perjuicio del Ayuntamiento.

El señor Alcalde dijo que era la primera noticia que llegaba á él sobre el particular, pues de lo contrario hubiera procurado imponer el debido correctivo.

A propuesta de la Comisión especial de Aguas se acordó un gasto de 2.000 pesetas para proseguir los trabajos en el pozo del nuevo Matadero.

A propuesta del señor Mancebo se acordó que quedara sobre la mesa un oficio de la Junta Local de primera enseñanza proponiendo una gratificación á la Maestra del Vivero.

Terminado el despacho ordinario el señor Alcalde dijo que se le había hecho la pregunta de si el Ayunta-

miento debía cobrar arbitrios por la matanza de lechonas.

El señor Ferrer dijo que á su entender las lechonas que maten los particulares no deben satisfacer arbitrio alguno pero si las destinadas al abasto público.

Y no habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión.

Subastas Municipales

Ayer á las once y media se celebró la subasta para el arriendo del arbitrio sobre perros durante el año 1911.

El tipo de subasta era de 1.500 pesetas.

Se presentaron varias proposiciones siendo adjudicada la subasta á don Jaime Liabrés por la cantidad de 2.125 pesetas.

El Ayuntamiento ha señalado el día 30 del actual para la nueva subasta de arriendo del arbitrio denominado «Plaza de San Antonio» rebajando el tipo hasta 2.100 pesetas.

Reforma de la guardia municipal

Ayer despues de la sesión del Ayuntamiento los señores Concejales examinaron varios modelos de cascos para la guardia municipal recibidos de Barcelona por conducto de los señores Riera y Pizá de esta.

Los presentes se inclinaron á favor del modelo que usan los guardias de seguridad sustituyéndoles la placa blanca por un escudo de Palma de latón.

Los de la guardia municipal montada usarán dos cascos uno de metal blanco con plumero para los días de gala y otro de charol negro para diario.

Hoy se reunirá la Comisión de Gobierno y Policía para resolver en definitiva sobre el asunto.

De todos modos los cascos que se piden no podrán estar en Palma hasta los treinta días de haberse hecho el pedido, de modo que no es posible que la guardia municipal pueda usar el nuevo uniforme antes de esta fecha.

Tambien se encargarán las placas que llevarán los guardias en el cinturón con las iniciales G. M.

Estas serán tambien de latón lo mismo que el escudo del casco.

TEATROS Principal

Se nos comunica que para mañana se prepara el estreno de la última producción de los Quintero La rima eterna recientemente estrenada con hermoso éxito en Madrid, Barcelona y Valencia.

Leemos en La Ultima Hora de anoche:

«Se nos asegura que la Empresa del Teatro Principal para la segunda quincena del próximo mes de Enero ha contratado una compañía de ópera italiana, la que dará una serie de 10 únicas funciones.

De dicha compañía forma parte la célebre diva Maria Galvany, que durante varias temporadas ha cantado en el Teatro Real de Madrid con éxito cada vez mayor.

En el elenco figuran además otras figuras de gran relieve, lo que hace presumir que la temporada será del agrado de nuestro refinado público.

Durante las diez funciones se estrenará la preciosa obra del maestro Puccini Madame Butterfly, cantada por la soprano dramática señorita Albertini y el notable tenor señor Iribarne.

En la presente semana, se nos asegura, que será fijada la lista de la compañía.»

NOTAS BIBLIOGRAFICAS

Compendio práctico de Microbiología clínica y Seroterapia, por el Dr. José Crous é Ila, con un prólogo de don Ramón Turro, Director del Laboratorio microbiológico de Barcelona.—Ilustrada con 53 grabados.—Un volumen en 8.º, 4 pesetas en rústica y 5 en tela.—Hereditario de Juan Gil, editores, Cortes, 531, Barcelona, 1910.

Los sorprendentes adelantos de la ciencia microbiológica halláanse admirablemente condensados en esta obra por todo extremo notable. Con el estilo claro y conciso del que domina la materia, es decir, con el verdadero estilo científico, en el que cada palabra tiene una significación real y objetiva, estudia el Dr. Crous la interesantísima materia que indica el título de esta obra. Los elogios que le tributa el insigne bacteriólogo don Ramón Turro no pueden ser más merecidos.

En prueba de ello, he aquí el cuadro completo de la obra. Trata el autor, en primer término, de la «Bacteriología general», cuyos principios y aplicaciones analiza en 14 capítulos, que abarcan toda la materia, y desciende en la «Bacteriología especial» al examen, claro, conciso, detallado, de todas las infecciones conocidas en la actualidad: «fiebre de Malta», meningitis, «fiebre gripal», «tifus», «peste bubónica», «lepra», «difteria», «muermo», «sífilis», «carbunco», «tétanos», «difteria», «cólera», etc., etc., con un «Apéndice» sobre las «infecciones provocadas por microbios invisibles ó poco conocidos». Es un tratado completísimo de todas las formas infecciosas hoy conocidas. Nada menos que de 37 capítulos se compone esta parte de la obra.

No es menos notable la «Seroterapia», que divide tambien en «general» y «particular». En la primera, llena de conceptos nuevos y de experiencias bien comprobadas, estudia el concepto de la inmunidad, la teoría de las cadenas laterales de Ehrlich, las «antitoxinas» las «aglutininas, la inmunización», etc., etc., terminando con las «prácticas de vacunación y seroterapia». En la par-

te especial examina y expone la «vacunacion antivariolosa, anticarbunco y antirrábica» y la seroterapia «antitóxica», antitífica, antídifterica, etc. etc., agotando en realidad tan interesante materia. Dedicó otro «Apéndice» á los «medios de escasa eficacia terapéutica ó poco conocidos».

Finalmente termina la obra con un tratado de «Bacterioterapia» y una parte complementaria sobre «procedimiento general de análisis bacteriológico» y el «análisis de agua, aire, tierra, sangre, leche, exputos, pus, exudados, orina y excrementos».

Por la anterior enumeración, muy incompleta por cierto, se ve la amplitud de esta obra.

Notas del mar

Movimiento de buques en este puerto durante el día de ayer:

Entradas:

A las seis y media de la mañana, de Barcelona, vapor «Bellver», con la correspondencia, 56 pasajeros y carga. —De Barcelona, pailebot «Beatriz», con carga general.

Salidas.

A las nueve de la mañana, para Cabrera, vapor «Ciudad de Palma», regresando por la tarde á las cinco.

—Anoche, á las seis y media, para Barcelona, vapor «Miramar», con la correspondencia, pasaje y carga.

—Anoche, á las once, para Ibiza, vapor «Lulic», con la correspondencia, pasaje y carga.

—Tambien quedó despachado para Barcelona, el bergantín goleta «Conchita», con efectos.

—Esta mañana llegará de Barcelona, el vapor «Balear», y á las doce saldrá para Valencia é Ibiza, el vapor «Isla».

CULTOS

Para mañana

Jubiléo de Cuarenta Horas

Empezan en S. Felipe Neri en honra de la Sagrada Familia, en sufragio de varios difuntos: Exposición á las tres y media de la tarde, y á las cinco y media de la tarde Rosario, novena de Belem y reserva de S. D. M.

Visita á la corte de María

A Nuestra señora de la Presentación en Montesión.

Santos

Hoy.—Santos Domingo de Silos y Tolomeo.

Mañana.—Santos Zenón, soldado y Honorato mártir.

UN CONSEJO.—No viajes sin llevar en la maleta cajas de Sales para preparar el Agua del Pilar. V. anuncio 4.ª plana.



Mi Hijo Juanito

de 7 meses no adelantaba y parecia que la leche de su madre no le alimentaba. Cada día que pasaba, estaba más débil y demacrado. Desesperados ya, decidimos darle la Emulsión Scott, cuyos buenos efectos se dejaron sentir enseguida. En la actualidad el niño está rechoncho, con cara sonrosada y su estado de salud es inmejorable.

Testimonio de D. FRANCISCO MONTOLÍ, Montañanos (Castellón), 18 Octubre 1909.

Casos como este se van repitiendo cada día por todo el mundo, dondequiera se emplee la Emulsión Scott. La energía que radica en los ingredientes extra puros, aumentada por el procedimiento de elaboración de Scott, único en su clase, impide todo fracaso, aún en casos extremos.

EMULSIÓN SCOTT

Quien desee probar la Emulsión Scott para su hijo, debe rehusar las emulsiones que no son la de Scott, de otro modo corre el riesgo de no lograr la curación, lo cual es patrimonio exclusivo de la de Scott.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos María, Calle de Valencia 333, Barcelona, á cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

EXTRAVÍO El domingo por la tarde se extravió un afilador de corbata, con brillantitos y una perla. Se gratificará su devolución á la calle de la Platería 26 y 28.

TURRONES—San Nicolás, 35

Como todos los años se encuentran en esta capital los antiguos y acreditados turroneros de Jijona, Antonio Sevilla é hijo, para favorecer á su numerosa clientela y al público en general, con su variado surtido de turrones y dulces de todas clases para las fiestas de Navidad, todo de buena clase y superior, en el local de los otros años.

NO EQUIVOCARSE, San Nicolás, 35

PROFESOR admitirá de huéspedes 1 ó 2 estudiantes. Razón «Casa Anunciadora», Palacio, 8.

SE ALQUILAN espaciosos almacenes y cocheros con abundancia de agua y muy buena salida para automóviles y carruajes enganchados. Razón «Casa Anunciadora», Palacio, 8.

GAS Y ELECTRICIDAD EL AGUILA—Brossa, 30

TELEGRAMAS

POLÍTICA

Madrid 18 á las 24

Mitín carlista en Pamplona.—Discursos.—Banquete

Dicen de Pamplona que á las once de la mañana se celebró en el Teatro Gayarre un mitin organizado por la «Juventud Carlista» de dicha capital. El local se llenó por completo.

Presidió la Junta Regional Carlista y pronunciaron discursos los señores Chicharro, Presidente de la Juventud Carlista de Madrid y Larrañendi.

Este atacó duramente al señor Canalejas por haber prohibido la manifestación católica de Bilbao y presentó al Gobierno como prisionero de la revolución.

Dijo que el partido carlista es la única salvación de España.

Ambos fueron aplaudidos con entusiasmo.

El orden ha sido completo. Terminado el acto se reunieron en la fraternal banquete en el local del «Círculo Carlista».

El número de comensales ascendió á 250, pronunciándose entusiastas brindis.

Madrid 19 á las 2

El señor Cobian mejorado

El ministro de Hacienda señor Cobian ha entrado en una franca mejoría.

Créese que en breve podrá abandonar el lecho.

Banquete.—Discursos de don Melquíades Alvarez

Comunican de Oviedo que se ha celebrado un banquete en honor de don Melquíades Alvarez.

Han asistido unos 1500 comensales.

En los brindis al festejado dijo que jamás será monárquico.

Fui pregonero, ha añadido, del bloque pero fracasó por culpa de los conservadores y de los demócratas ambiciosos del poder.

Aspiro, dijo, á restablecer una república sensata, que á nadie asuste.

Ha arremetido contra los conservadores y especialmente contra el señor Pidal y demás diputados asturianos.

Afirmó que se halla al lado de la conjunción republicana-socialista y lo estará también de todos aquellos políticos que ayuden á esterminar á los conservadores.

Cuando lo logremos, ha añadido, nos separaremos continuando los republicanos trabajando para acabar con el régimen.

Excitó á sus amigos á que luchan en las próximas elecciones provinciales para derrotar al señor Pidal.

Terminó manifestando que siente amores y afectos hacia el pueblo y cuando lo redime, buscará un rincón para descansar.

El orador ha sido ovacionado.

Las elecciones municipales en Bilbao

En Bilbao se han celebrado las elecciones municipales.

En el distrito de Ondarroa han triunfado dos nacionales y un liberal, reinando completa tranquilidad.

En Begoña han salido triunfantes 6 nacionalistas, habiendo sido derrotados los republicanos y los carlistas.

Han ocurrido lijeros desórdenes en Bolueta.

Vacaciones parlamentarias

Las vacaciones parlamentarias empezarán el día 24, abriéndose de nuevo el Parlamento el día 20 de Enero próximo, según así lo ha manifestado el señor Canalejas.

Aguilera consejero de Estado

El nuevo consejero de Estado don Alberto Aguilera tomará posesión de su cargo tan luego como se cierren las Cortes.

No pudo posesionarse antes el interesado por ser senador vitalicio y oponerse á ello el Reglamento del Senado.

Madrid 19 á las 18

Consejo de ministros.—El estado de Cobian.—Quería ir al Senado.—Discusión aplazada

El Consejo de ministros presidido por el señor Canalejas, comenzó á las doce y cuarto.

El ministro de Marina, señor Arias Miranda dijo que llevaba á la resolución del Consejo varios expedientes sobre llamamiento de marineros inscriptos.

El señor Calbetón al llegar al Consejo, dijo que venía de visitar al señor Cobian el cual se encuentra me-

torado y le dijo este que hoy se proponía asistir al Senado.

El señor Canalejas después de despachar con el Rey visitó al señor Cobian, disuadiéndole de asistir al Senado y por tanto se suspenderá en dicha Cámara la discusión del impuesto sobre derechos reales.

Asuntos del Consejo

En el Consejo de ministros después del despacho de expedientes de trámite, se cambiaron impresiones respecto al curso y estado de los debates parlamentarios.

Vazquez Mella en el Congreso.—Conferencia con Romanones.—Minoría carlista satisfecha

A primera hora llegó el prestigioso diputado carlista señor Vazquez Mella al Congreso vestido de frac con objeto de tomar asiento en la Cámara.

Antes de la sesión confirió con el conde de Romanones manifestándole su deseo de explicar su interpelación sobre el casamiento de la princesa Mercedes de Orleans con don Jaime de Borbón, de cuyo asunto publicó una interview en *El Eco de París*, que tuvo gran resonancia por las personas que sostiene Vazquez Mella intervinieron en dichas negociaciones.

El conde de Romanones le dijo que es probable que mañana termine la interpelación de los asuntos del Ayuntamiento de Barcelona en cuyo caso el miércoles podrá explicarla.

Como era muy comentado y hasta llegó á ser tratado en el Congreso la ausencia del señor Mella explica este su ausencia de las tareas parlamentarias á causa de su estado de salud.

Pensó venir el viernes pasado pero una fluja en la boca que necesitó tratamiento médico se lo impidió.

Toda la minoría carlista ha demostrado su viva satisfacción de que el señor Vazquez Mella reanude las tareas parlamentarias.

Confirmación del viaje regio

Los ministros confirmaron el viaje del Rey á Melilla.

Este saldrá de Madrid el día 5 de Enero como ya estaba anunciado.

Termino de las sesiones parlamentarias

Se cree que los debates en las Cámaras terminarán el 22 del actual y en caso preciso se habilitaría el día 23, santo de la Reina Victoria con objeto de poder terminar los asuntos puestos á discusión.

Las sesiones se reanudarán al regresar el Rey á Madrid de su viaje á Melilla.

Nuevo proyecto

Hoy se leerá en el Congreso un proyecto de ley del ministerio de Fomento.

CONGRESO

Madrid 19 á las 18

La administración radical en el Ayuntamiento de Barcelona.—Rectificación de Ventosa.—Habla Emiliano Iglesias

Empieza la sesión del Congreso á las 3'10.

Preside el conde de Romanones, En el banco azul está el ministro de la Gobernación señor Merino.

Se aprueba el acta de la anterior.

El señor Sastron pide que se una su voto á la mayoría en la votación rechazando el sábado una enmienda de un diputado carlista.

Se reanuda el debate sobre la administración de los radicales en el Ayuntamiento de Barcelona, en el concierto de cal y cemento y en la traída de las aguas.

El diputado regionalista Sr. Ventosa dice en su discurso que prescinde de ciertas cuestiones para no empujarse el debate, de las que se valió el señor Lerroux para atacarle, llevando el asunto por otros terrenos, y abandonando la cuestión principal que es puramente administrativa.

Lee después el señor Ventosa un telegrama firmado por Emiliano Iglesias publicado en el diario *El Progreso* de Barcelona, diciendo que ni los conservadores se convencieron de las afirmaciones que hicieron ante la Cámara los señores Ventosa y Carner al atacar á los radicales de Barcelona, que delapidan el dinero de la ciudad.

(Risas).

El señor Ventosa rebate los argumentos aducidos por el señor Lerroux relativos á la compra de terrenos por el Ayuntamiento de Barcelona, lo cual constituye un verdadero panamá municipal.

Hay algo de mayor gravedad, aña-

de, que lo dicho por el señor Lerroux, que no ha llegado todavía al Congreso.

Alude al Gobierno y dice que aquellos que puedan evitar ruindades é inmoralidades y no lo hacen, son tacitamente cómplices.

El señor Vazquez Mella se posesiona del cargo de diputado y promete en sustitución del juramento.

Interviene en el debate de los asuntos de Barcelona el diputado radical don Emiliano Iglesias y dice que este debate es esencialmente político y no administrativo.

Compara la recaudación municipal en tiempos en que los solidarios eran los amos del Consistorio en que recaudaba el erario del municipio cerca de tres millones de pesetas menos que ahora en que imperan en el Ayuntamiento los radicales.

Madrid 19 á las 24

Continúa el debate sobre el Ayuntamiento de Barcelona.—Escándalo

Continúa el debate sobre el Ayuntamiento de Barcelona rectificando el señor Ventosa, quien en un largo discurso ha insistido en los argumentos que tiene expuestos.

Ha intervenido don Emiliano Iglesias coincidiendo con el señor Lerroux.

Los solidarios le han interrumpido produciéndose un grave incidente.

El orador les dirigió frases gordas que le fueron devueltas por aquellos originándose un escándalo inenarrable llegando casi á pegarse.

Surgió una cuestión personal del señor Miró con los señores Lerroux y don Emiliano Iglesias resolviéndolo la Presidencia.

El señor Merino hablará mañana. La ley del «candado»

Se entra en la orden del día y se reanuda la discusión sobre la ley del candado.

Tras de larga discusión se desecha nominalmente unas enmiendas de los señores Nazarasa y Sanchez Marco.

El señor Llorens defiende otra enmienda pidiendo se exceptúen de la ley del candado las Hermanas de la Caridad.

El orador elogia los servicios que prestaron en la campaña de Melilla.

El señor Canalejas elogia á las enfermeras laicas y dice que no quiere el establecimiento de nuevas casas.

Le interrumpen continuamente los carlistas.

Rectifica el señor Llorens defendiendo á las referidas Hermanas.

Añade que en todo tiempo hubo abstracciones y recuerda los célebres tiempos del señor Sagasta.

El señor Canalejas dijo que el Gobierno autoriza las casas de Hermanas de la Caridad, pero incorporadas á otras.

Añade que no autorizará el falseamiento de la ley con nuevas casas religiosas.

Se suspende el debate para reunirse en secciones.

Reanudada la sesión se da cuenta de varios dictámenes y se levanta la sesión.

SENADO

Madrid 19 á las 18

Para las provincias de levante damnificadas por los temporales

A las 3'30 empieza la sesión del Senado bajo la presidencia del señor Montero Ríos.

Ocupa el banco azul el señor Canalejas.

Se lee y aprueba el acta de la anterior.

El señor Polo Peyrolón pide que sean socorridas las provincias de Levante damnificadas por los últimos temporales.

El señor Canales le contesta diciendo que se llevará á efecto una cantidad en el presupuesto con este objeto.

Jura el cargo de senador el señor Picacea.

NOTICIAS SUELTAS

Madrid 18 á las 24

Una carta del Mokri.—Viste á la europea.—Coloca su dinero.—Preocupaciones.—Lo del empréstito

Un personaje de esta Corte ha recibido una carta de París en la cual le dicen que el Mokri, que se encuentra en aquella capital usa traje europeo habiendo sustituido por el traje de corte parisien, el que llevaba en Fez y con cuya indumentaria estuvo en Madrid.

Se añade en dicha carta que el Mokri se ocupa en colocar su dinero

en las Bancas francesas para librarse de la codicia del Sultán.

Al Mokri le preocupa la operación quirúrgica que ha de sufrir y de que se le tenga de anestesiar por el cloreiformo.

Se dice en dicha carta que el Mokri ha alquilado una casa amueblada en un sitio céntrico de aquella capital y que el Mokri afirma que será ratificado el convenio firmado recientemente por él entre España y el Sultán.

Según dicha carta es inexacto que el Mokri busque dinero para pagar la indemnización á España, sino que está negociando un pequeño empréstito que necesita el Sultán, pero que en dichas negociaciones se tropieza con dificultades porque las garantías que puede ofrecer Marruecos están agotadas.

La Reina reparte premios

La Reina doña Victoria repartió los premios en la academia de Jurisprudencia.

A las nueve y media de la noche el Monarca recorrió las dependencias de la Academia admirando los retratos que adornan sus salones.

Al salir los Reyes del docto centro fueron ovacionados.

Un banquete

En el «Restaurant Labrana» los marinos residentes en Madrid han banqueteado á sus compañeros los Jaudenes y Valarivo por los trabajos que han realizado para la creación de un Monte Pío de la Armada.

El número de comensales ascendió á 60 habiendo reinado gran entusiasmo.

La «Juventud Carlista» á su Patrona

Un despacho de Pamplona dice que los socios de la «Juventud Carlista» de dicha población han festejado á la Inmaculada su Patrona con una misa solemne y comunión general.

Derribo de una pared.—Desperfectos.—Heridos

Dicen de Riotinto que por efecto de la pertinaz lluvia se derrumbó una pared que servía de contención cayendo sobre dos casas.

Estas sufrieron graves desperfectos.

Los vecinos acudieron sacando de una de ellas á una niña y de la otra dos hombres y dos mujeres.

La criaturita resultó ileso.

Continúa el temporal.

Noticia confirmada

Un despacho de Vigo dice que se ha confirmado la pérdida total del vapor «Palermo» de la matrícula de Hamburgo, encallado en los bajos de Carrubedo el día 14 del actual, ahogándose todos los tripulantes.

El mar sigue arrojando á la costa, cadáveres y efectos.

Procesión en Alcira.—Precauciones.—Sin incidentes

En Alcira se ha verificado la procesión organizada como todos los años por la Asociación de las Hijas de María.

No ha ocurrido el menor incidente. Dicha fiesta se suspendió el domingo último por temor á un choque entre los radicales y los católicos.

Hoy se tomó gran lujo de precauciones por parte de las autoridades habiéndose reconcentrado la benemérita.

Se entregó armamento á los municipales y vigilantes dándoles órdenes energéticas.

El orden ha sido completo.

Los Abogados de Valencia á su Patrona

Dicen de Valencia que en la Iglesia de San Andrés se celebró con gran solemnidad la fiesta religiosa que el Colegio de Abogados dedica todos los años á su patrona la Inmaculada.

Asistieron el Arzobispo, el Presidente de la Audiencia y representaciones del Capitán general y de distintas corporaciones.

Descubrimiento de una lápida á Alfredo Calderón

En Valencia con motivo del tercer aniversario del fallecimiento del notable escritor don Alfredo Calderón se ha descubierto (una lápida con su nombre en la nueva calle contigua al parque de Castelar.

Concurrió al acto el Ayuntamiento en corporación.

El público era numerosísimo.

Viaje del Rey á Melilla

Definitivamente se ha señalado el día 5 de Enero próximo para la salida del Rey don Alfonso con dirección á Melilla.

Desde Madrid se dirigirá S. M. á Málaga donde llegará en la mañana

del día 6, embarcando para Melilla á las primeras horas de la tarde.

Don Alfonso regresará á Madrid por Almería.

Se están haciendo con actividad los preparativos para el viaje regio á cuyo efecto el director de las reales caballerizas, señor Pineda, de acuerdo con el jefe superior de Palacio y del Intendente general, marqués de Borja prepara el ganado que ha de enviarse á Melilla para el servicio de S. M.

Don Alfonso se propone con este viaje consolidar verdaderas relaciones de afecto entre la Corte de España y nuestras posesiones africanas.

La guarnición de Melilla se propone dispensar un entusiasta recibimiento á S. M. el Rey.

Viaje regio

Según comunican de Viena, el día 24 saldrá el Emperador para Valsee con objeto de pasar las próximas fiestas de Navidad en compañía de la archiduquesa Maria Valeria y su familia.

Baile en Palacio

El día 27 de los corrientes se celebrará en el Palacio real un suntuoso baile con la solemnidad propia de las fiestas palatinas.

Barriada obrera

Por orden de don Alfonso se está estudiando por el arquitecto señor Ripollés la forma de levantar una barriada obrera en el Pardo.

Madrid 18 á las 19

La «Gaceta»

La «Gaceta» de hoy publica una disposición convocando á público concurso entre españoles constituidos como navieros ó armadores nacionales para la contratación del servicio de comunicaciones marítimas intercontinentales en las posesiones españolas del golfo de Guinea.

Llegada del duque de Guisa

Ha llegado á esta Corte el duque de Guisa, dirigiéndose á Palacio para cumplimentar á S. M. el Rey.

Marcha hoy para asistir á los funerales del duque de Chartres.

También cumplimentó á las Reinas doña Victoria y doña Cristina.

Accidente ferroviario.—Sin desgracias

Ha descarrilado el tren expreso de Madrid.

La máquina quedó volcada en la carretera, arrastrando un arbol y destruyendo la línea telegráfica.

El maquinista y fogueiros fueron despedidos al caer la máquina, resultando ilesos.

Quedaron también volcados dos vagones, no ocurriendo desgracias personales.

Se está haciendo el trasborno á otro tren de auxilio.

COTIZACIONES

Madrid 19 á las 18'00

Interior canado	84'55
Interior fin de mes	85'02
Amortizable, 5 pS	101'00
Amortizable nuevo	92'10
Banco de España	460'00
Compañía Tabacalera	351'00
Frances	7'25
Libras	27'11
Exterior	94'90

NOTICIAS

DE BARCELONA

Barcelona 19 á las 1

Homenaje á Maura.—Telegrama de adhesión.—Pidiendo se plante el debate Ferrer.—Felicitaciones á Ventosa y Carner

En el Centro Monárquico conservador se ha celebrado una sesión en homenaje al señor Maura, como defensor constante del orden social.

El salón del Centro se ha visto concurridísimo.

Han pronunciado discursos los señores Millá y Camps, de la Juventud Monárquica, y los señores Diaz, Comas y Domenech, Mans, Bartrina y Sagnier.

El senador y exalcalde de Barcelona hizo el resumen de los discursos con uno elocuente.

Todos los discursos han tendido á demostrar que las doctrinas que sustentaba el señor Maura y que exterioriza cuando ocupa el poder, son las que han de conseguir el mantenimiento del orden social.

Terminada la sesión se dirigió un telegrama al señor Maura proclamándole el único intérprete de los sentimientos de las clases conservadoras reiterándole su decidida adhesión.

También se ha dirigido un telegrama al Presidente del Consejo señor Canalejas pidiendo que se plantee sin demora en el Congreso el debate acerca del proceso Ferrer, pues las clases conservadoras de esta capital están cansadas de tantas columnias que con motivo de dicho proceso se profieren contra los señores Maura y Lacierva.

En la sesión celebrada se acordó felicitar á los diputados señores Ventosa y Carner por haber planteado en el Congreso el debate acerca de la administración que está llevando la mayoría radical en el Ayuntamiento, cuya intervención ha sido para defender el buen nombre de Barcelona.

También se acordó que el diputado conservador señor Sagnier interviniera en el debate que se plantee con motivo del proceso Ferrer.

Obsequios á los excursionistas ibicencos.

Se ha reunido la colonia de ibicencos de esta capital para acordar los festejos que han de celebrarse en obsequio de sus paisanos que llegarán á ésta en viaje de excursión.

Tiene el propósito la colonia de celebrar varias veladas y algunas excursiones en honor de sus paisanos y para que dichos actos sean los más solemnes posible se pedirá el apoyo del Municipio y de otras entidades.

Barcelona 19 á las 22

El Alcalde llamado por Canalejas.—Comentarios

El Alcalde ha recibido un telegrama del Presidente del Gobierno señor Canalejas llamándole con urgencia á Madrid.

El señor Marqués de Marianao ha salido para la Corte en el expreso de esta noche.

El telegrama ha sido muy comentado relacionándolo con los rumores circulados de que se toman graves medidas contra este Ayuntamiento.

Telegrama de protesta

El «Círculo de Ultramarinos» ha telegrafiado al señor Canalejas protestando contra el aumento de las tarifas.

Esta noche ha recibido el Presidente de dicha sociedad un telegrama de contestación directamente del señor Canalejas, diciéndole que solo autorizará aquellos aumentos que sean compatibles con la ley.

Temores.—Precauciones

Mañana, conforme tengo telegrafiado, se celebrará la Asamblea de la Unión Gremial.

Como los radicales quieren asistir se teme que ocurran incidentes desagradables.

El Gobernador adoptará medidas severas haciendo que impere el orden.

Aparición de carteles

En las esquinas de las calles han aparecido multitud de carteles con signando los aumentos de las tarifas de consumos.

La excitación del vecindario va siendo de cada momento mayor temiéndose ocurran graves conflictos.

Mitín radical.—Acuerdos.—Apelará á la violencia

Anoche en la Casa del Pueblo se celebró el anunciado mitín radical.

Se pronunciaron energicos discursos, acordando persistir en la imposición de las nuevas tarifas.

Con respecto á las actuales protestas, se convino acallarlas por medio de la violencia.

Salida de Weyler y Valenzuela para Palma

En el vapor correo han embarcado para esa, el Capitán general de Cataluña don Valeriano Weyler y el Diputado don Juan Valenzuela.

Amenazas contra una manifestación

Los radicales han amenazado diciendo que no consentirán en que se lleve á efecto la manifestación que debía dirigirse á la Alcaldía de protesta contra el aumento de las tarifas de consumos.

La Junta de la «Unión Gremial» ha comunicado esta noche al Gobernador que desistirán de celebrarla á fin de evitar incidentes.

Corresponsal

MAGNESIA ERBA

Purgante ideal para niños y adultos, eficaz en pequeño volumen

Constituido de magnesio purísimo, calcinado, pesado, es de gusto agradable y muy fácil de tomar también por los niños. Útilísimo en la estitiques habitual, histerismo, amorrallas, enfermedades del hígado y vejiga, gota, flatulencias, etc. Manteniendo siempre libre el intestino, es un óptimo preservativo contra la apendicitis y cólico miserere.

Depósito general para las Baleares: CENTRO FARMACEUTICO, Palma

De venta en todas las farmacias

Grandes Almacenes de Ropas Confeccionadas para Caballeros y Niños

EL AGUILA

COLON, 39. TELEFONO N.º 148

Sucursales: Madrid, Barcelona, Alicante, Bilbao, Cádiz, Gijón, Málaga, Cartagena, Santander, Sevilla, Valencia, Valladolid y Zaragoza.

TEMPORADA DE INVIERNO DE 1910 A 1911

SELECTO SURTIDO DE NOVEDADES EN GENEROS NACIONALES Y EXTRANJEROS PARA LA MEDIDA

ROPA HECHA PARA CABALLEROS

ROPA HECHA PARA NIÑOS

	Pesetas
Trajes paten, vicuñas ó estambres de pana	de 15 á 80
Americanas y chaqués paten, vicuña, estambres, Gabanes entretiempos ó invierno	» 15 á 35
Sacos impermeabilizado	» 25 á 100
Frachs de vicuña, armoure, etc.	» 50 á 100
Levitás de armoure, estambre, etc.	» 30 á 47 1/2
Pantalones de paten, pafete, vicuña, etc.	» 6 á 25
de pana	» 4 á 10
Pellizas de montagnach, cuello y boca-manga strakan ó de pieles	» 11 á 100
Rusos de ratina, último modelo	» 18 á 60
Capas completas de paño Bejar, Tarrasa y Sabadell	» 25 á 110
Gabanes de pieles y strakan	» 60 á 200
Togas de pafete y sedade	» 100 á 150
Chalecos fantasia	» 6 á 28
Trajes de franch y levita	» 50 á 100
Impermeables negros y colores.	» 50 á 100

	Pesetas
Trajes de americana de paten, vicuña, jerga ó estambre para niños de 10 á 16 años	de 14 á 40
Trajes marinera y matelot de paten, gerga, vicuña, para niños de 4 á 10 años	» 4 á 38
Trajes de punto para niños de 4 á 9 años	» 12 á 39
Gabanes de entretiempos ó invierno para niños de 4 á 16 años	» 13 á 44
Pellizas de ratina, montagnach, etc., para niños de 10 á 16 años.	» 10 á 23
Gaban corto cruzado de gerga ó vicuña con boton angora para niños de 4 á 10 años.	» 12 á 35
Makferlands y Capas para niños de 4 á 16 años	» 6 á 14

VARIOS ARTICULOS

Tirantes «Triplex» patentados	» 4 á 5
Gorras forma marinero	» 2 á 3 y 5
» forma ciclista de gerga azul y negra para niños	» 2 á 3
» forma Alfonsinas de lana colores para caballeros y niños	» 2 á 3
Boinas clases finas	» 1 y 2 1/2
Mantas de lana y strakan para viaje	» 12 á 100
Portamantas	» 2 y 3
Perchas para trajes	» 1 1/2, 2 y 4
Tirantes para caballero y niños	» 1 y 2
Ligas de seda para caballero	» 10 á 12
Fajas ventrals «Ideal Single»	» 10 á 12

Batas, Batines, Ulsters, Makferlands, etc., etc.

Grandes Existencias en ropas confeccionadas * Pídense el Catálogo general * VENTAS AL CONTADO * PRECIO FIJO

ASMATICOS-TUBERCULOSOS

Depositarlo en Baleares, Don Pedro Perera Llompant, Rubí, 11, (Farmacia), Palma de Mallorca.

los que sufrís BRONQUITIS CRONICAS vuestra salvación

Gotas Helenianas

(Aprobadas y recomendadas por los Dispensarios Antituberculosos de Cataluña).

ALFOMBRAS Y ALFOMBRITAS

Las encontrarán en el almacén de Antonio Juan Marroig, Hostales, 19, Palma

ECONOMICAS MALLORQUINAS

EMULSION NAPAL

Unica de 80% aceite bacalao. Reconstituyente; escrófulas, raquitismo, anemia, clorosis, tos, etc. Activa secreción láctea, dientes, huesos. Medalla de oro

Vivificad vuestros órganos fatigados por medio de órganos sanos.

FERMENTOS ORGANICOS "ZÉVOR"

en COMPRIMIDOS de 0 gr. 50 cada uno.

DIGESTIVOS: Dispepsias de toda naturaleza, Atonia digestiva y Nutrición insuficiente, las Convalecencias difíciles y las Enfermedades consuntivas.

ENTERICOS: Dispepsia intestinal, Enteritis simple ó mucro-membranosas, Diarrea simple ó de los países calientes.

CAPSULARES: Hemorragias de toda naturaleza.

TROICIANOS: Obesidad, Ectoc. Obstrucciones ganglionares y Tumores linfáticos.

COIRRE, 79, Rue du Cherche-Midi, PARIS

EN LAS BUENAS FARMACIAS DEL MUNDO ENTERO.

DEBE TOMARSE EL VITÓGENO

Convalecencias.—Cesa la prostración, se obtiene vigor y salud.

Contra el cansancio mental y físico.—Se soportan mayores estudios, trabajos y fatigas.

Contra el Abatimiento, Laxitud y Prostración, Melancolía y Spleen.—Da vida, energía y savia nueva al organismo, alegrando el corazón y aclarando la inteligencia.

Contra condiciones Linfáticas, escrófuloides y Anémicas, en especial de las jóvenes «Palidez».—Regenera la sangre y fortifica el sistema muscular.

Contra Anorexias y atonías del estómago.—Estimula el apetito, mejora la digestión y activa la asimilación nutriendose el organismo.

El Vitógeno, es un licor de mesa sumamente agradable y constituye una medicación nueva y moderna, Tónico-Reconstituyente, Estimulante y Digestivo.—Exíjase siempre en las buenas Farmacias VITÓGENO MORATO.

Depósitos: Vda José Juan, Centro Farmacéutico, Droguería La Balearica y Farmacia de Don Juan Valenzuela.

LLOYD ITALIANO

Compañía de vapores rápidos y directos entre BARCELONA Y BUENOS AIRES

Especiales para pasajeros de 3.ª clase con amplios dormitorios, grandes comedores con mesas, departamento para Sras. y niños, baños, agua fresca, luz eléctrica y demás comodidades propias de estos modernos Transatlánticos.

Próximas salidas

VIRGINIA, 4 Enero. P. MAFALDA, 17 Febrero.
MENDOZA, 25 Enero. GORDOVA, 8 Marzo.
INDIANA, 5 Febrero. MENDOZA, 22 Marzo.

COCINEROS ESPAÑOLES RECIENTEMENTE CONTRATADOS

Para pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, dirigirse a las oficinas de la Compañía, Jardín de la Reina, 17, (esquina Pelaires).

CONSÚLTASE A LOS MÉDICOS

BROMOGLIDINE

cura con facilidad todas las enfermedades nerviosas como

Epilepsia, Insomnio, etc

Empleado en: El Instituto Rubio, Madrid
Los Manicomios de España

De venta en farmacias, á 4 Pesetas, el tubo

VAPORES DIRECTOS

de Píñillos, Izquierdo y C.ª S. en C.ª, de Cadiz

Línea de las Antillas

Para Canarias, Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba y Guantánamo, saldrá de este puerto directamente, el día 10 de Enero, el magnífico vapor.

CATALINA

Admite carga y pasaje para dichos puntos.

NOTA.—Se replica a los señores cargadores se sirvan pasar aviso con anticipación de la carga que tengan que embarcar para reservarles la cabida necesaria.

Para carga, pasaje y demás informes dirigirse á los representantes de la Compañía Sres. MARTINEZ Y PLANAS, S. Juan, 20, Palma

Antonio Blán

Participa al público haber abierto una Agencia de transportes y encargos con su diligencia combinada con el tren, desde Muro á Santa Margarita y vice-versa. Días de salida en Palma, los martes y sábados, admitiéndose los encargos Cordelería, 44 y en Santa Margarita: Buenos Aires, 32.

Caballo y carretón

Se vende. En la «Casa Anunciadora», informarán.

Se alquila un segundo piso en la calle de Valseca, núm. 8, con agua de fuente. Informarán Boteria, número 14, 1.º

Se vende una casa con boveda, zaguán, entresuelo, dos pisos y desván, sita en la calle del Sol. Informarán en la notaría de don Mateo Jaume.

Estanteria y mesa de despacho, se desea vender. Razón «Casa Anunciadora», Palacio, 8.

LLOYD SABAUDO

El día 4 de Enero, saldrá de Barcelona directo para

BUENOS AIRES

El nuevo vapor de gran marcha

TOMASO DI SAVOIA

realizando la travesía en QUINCE DIAS.

Camarotes espléndidos en 1.ª clase.—Tres puentes de paseo.—Jardín de invierno.—Telégrafo Marconi.

Segunda clase económica, á precios reducidos

TERCERA CLASE

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa.

COCINA ESPAÑOLA

El día 1.º de Febrero, saldrá para el mismo punto el vapor

PRINCIPE DI UDINE

Para informes en Palma: calle de Mar, 49 1.º

NICOLAS TICOULAT

Cirujano-Dentista

Pueden sus clientes y el público aprovechar los adelantos que ha sido portador del Congreso Internacional de Berlín.—Dientes y dentaduras, sistemas modernos, con precios económicos.

CALLE DE PELAIRES, 102.—PALMA

CAMPOS ELISEOS DE LERIDA

GRAN CENTRO DE PRODUCCIONES AGRICOLAS

Director propietario: D. Francisco Vidal y Codina

Proveedor de la Asociación de Agricultores de España

Especialidades que recomiendan á esta antigua y acreditada casa

ARBOLES FRUTALES

en grandes cantidades de las especies y variedades más superiores que en Europa se cultivan

VIDES AMERICANAS

INJERTOS BARBADOS ESTAQUILLAS

de inmejorables condiciones y absoluta autenticidad

Precios muy económicos en pedidos de alguna importancia

Para encargos y pedidos La Pilarica, Sindicato, 148, Palma.

FABRICA DE ANISADOS Y LIEORES

de Feliciano Fuster Molinas

(Fabrica de Anisados)

Representados en la Gran

Lluis Bonadetto y Anís Fuster

Grandes locales para alquilar, apropiados para industria, Colegio, sociedad, mucha luz, sol todo el día. Informarán «Casa Anunciadora», Palacio, 8.

Taller de cerrajería DE JAIME CASTELLÓ Especialidad en la construcción y reparación de puertas de hierro onduladas en varias clases de chapa. SINDICATO, 113 Palma de Mallorca

Se alquila un primer piso, en la calle de los Angeles, 28, pues reúne bastantes comodidades. Informarán Sanz, núm. 3

Máquina de escribir Nueva visible tinta de dos colores se vende. San Miguel, 102, 2.º, 2.º

Navigazione Generale Italiana

and the Veloce

Vapores directos y rápidos para Buenos Aires por los nuevos y veloces vapores.

Próximas salidas de Barcelona

LAZIO, 28 Diciembre RE VITTORIO, 27 Enero
EUROPA, 1.º Enero ARGENTINA, 8 Febrero
P. UMBERTO, 13 Enero REGINA ELENA, 10 Febrero
ITALIA, 19 Enero UMBRIA, 12 Febrero.

COCINA ESPAÑOLA

Estos vapores de reciente construcción reúnen todas las comodidades y reciente confort necesarios en todas sus clases contando con camarotes de lujo, biblioteca, jardín de invierno, sala de música, salón para niños, peluquería, comedores, cuartos de baños, luz eléctrica, ascensor y telégrafo Marconi.

Los pasajeros de 3.ª clase van alojados en dormitorios ventilados e higiénicos, lavabos, comedores con mesa, etc.

Para carga y despacho de pasajes dirigirse á los señores SALOM Y RULLAN, Plaza de la Libertad, 2, (frente al Berne), Palma.

VAPORES DIRECTOS

de Píñillos, Izquierdo y C.ª S. en C.ª, de Cadiz

Línea de las Antillas

Para Canarias, Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba y Guantánamo, saldrá de este puerto directamente, el día 10 de Enero, el magnífico vapor.

CATALINA

Admite carga y pasaje para dichos puntos.

NOTA.—Se replica a los señores cargadores se sirvan pasar aviso con anticipación de la carga que tengan que embarcar para reservarles la cabida necesaria.

Para carga, pasaje y demás informes dirigirse á los representantes de la Compañía Sres. MARTINEZ Y PLANAS, S. Juan, 20, Palma